

## LAS OPERACIONES EN FRANCIA Y ALSACIA

# Nueva batalla á orillas del Dniester

## LOS ITALIANOS PROGRESAN EN EL ISONZO

### EN OCCIDENTE

Se pelea en la mayoría de los sectores del frente occidental. Los franceses atacan principalmente por Artois, Lorena y Alsacia. Los ingleses han iniciado ofensivas circunscritas en Bélgica y Flandes de Francia. Los alemanes han demostrado actividad en Picardía y Argona.

Vamos lo que se sabe de todas estas acciones parciales, que no tienen demasiada importancia, pero que originan una gran pérdida de vidas y un extraordinario derroche de municiones.

En el Norte, los belgas mantienen sus líneas y han ocupado unas trincheras teutonias al Sudoeste de Saint Georges. Más abajo, la izquierda británica, que opera al Nordeste, Este y Sudeste de Ipres—el famoso ángulo defensivo de dicha ciudad,—ha conquistado algunas posiciones alemanas. Más abajo aún, el centro y la derecha ingleses han realizado progresos no muy considerables en la región de Armentieres y entre Festubert y La Bassée.

En el sector picardo, al Sur del río Somme, á doce kilómetros al Oeste de Peronne, una columna germánica ha atacado las avanzadas francesas en Dompierre. Fué rechazada tras vivo combate y se replegó á sus posiciones sin ser perseguida.

Hacia mucho tiempo que no se peleaba en el Argona. Los germanos intentan llamar la atención de sus enemigos sobre el Este de Champagne para que disminuyan los efectivos que han lanzado contra las líneas contrarias de Lorena y del Artois. Hace algunos días acometieron entre los ríos Aire y Meuse. Últimamente han batallado con furia en la zona occidental del Argona, utilizando los gases asfixiantes, que son su gran medio, hoy por hoy.

Los franceses están instalados allí, en parte del camino que atraviesa el bosque de la Grufe, y se prolonga luego entre Vienne-le-Chateau, burgo modesto sobre las márgenes del Biesme, y Binarville. Los soldados de Joffre guardan Vienne-le-Chateau. Saliendo los alemanes de Binarville han roto el frente adversario y progresado un poco al Sur. Era la primera vez que empleaban gases en dicho sector. Los franceses recibieron tropas de refresco, contraatacaron y se establecieron nuevamente en sus posiciones primitivas. Parece que los efectos de la asfixia y del envenenamiento fueron sufridos por todos los hombres de dos compañías. Dichas infortunadas víctimas de la guerra ultratóxica, al caer en el fondo de sus trincheras, muertas ó atontadas por la densa nube que les envolvía de súbito, hicieron posible el avance alemán. De no estar tan maravillosamente articulada la línea francesa, sin duda los germanos se hubieran apoderado, por lo menos, de Vienne-le-Chateau, probable objetivo designado á sus jefes.

En los Altos del Mosa, la iniciativa de la batalla ha sido de los franceses. Seguramente éstos luchan ahí para que sus compañeros de Lorena no tengan enfrente demasiados enemigos.

El macizo de los Altos, que domina el gran río, se divide en algunas zonas perfectamente delimitadas. Al Este, á la entrada de la llanura woyeriana, se elevan las colinas de Montgimont, Les Esparges y Combres. Dicha serie de posiciones es bordeada á Occidente por el valle de Saint-Remy. Y al otro lado del mismo, siguiendo una cresta orientada en dirección Sudeste, hay un camino muy importante, que comienza en Verdun y acaba en Hattonchatel y que es conocido en el país con el nombre de Gran Trinchera de Calonne.

Los franceses han conquistado dos líneas alemanas á lo largo del citado camino, y luego han continuado ganando terreno por el Este, ó sea por las pendientes que bajan al valle de Saint-Remy. Los teutones han iniciado vigorosas contraofensivas. La lucha prosigue.

En Lorena se registran numerosos combates en el ángulo que forma la frontera entre el canal del Marne al Rhin (Noroeste) y el grupo montañoso del Donon (Sudeste). Los franceses, durante el invierno y la primavera, se han apoyado en el río Meurthe y han escaramuceado diariamente con sus adversarios atrincherados delante de ellos. El río Vesouze riega la comarca donde las patrullas de reconocimiento se encontraban á todas horas. Muchos cientos de hombres han caído oscuramente en las márgenes del Vesouze, sobre las tumbas, frescas todavía, de los miles de bravos, franceses de Castelnaud y bávaros del Príncipe Ruprecht, que á fines de agosto combatirían para tomar Nancy ó defenderlo.

El teatro de esta ofensiva francesa se halla al Este de Luneville y cerca del burgo de Blamont. Se pelea en las cuencas del Leintrey y del Albe, riachuelos ambos afluentes del Vesouze. El primero nace en las proximidades del pueblo de Leintrey, cuyo nombre toma, y cerca de la vía férrea. El

segundo tiene sus fuentes al Sur de Avricourt, y vierte sus aguas en el Vesouze, más arriba de Domevre. La larga colina que separa las dos cuencas alcanza 319 metros de altura junto á Leintrey. Los alemanes se habían fortificado en ella. Súbitamente, los franceses la bombardearon y escalaron, conquistándola en toda su longitud, que es de kilómetro y medio. Prosiguiendo la victoria, bajaron al valle del Albe y llegaron á Gondrexon y Chazelles. Al mismo tiempo era tomada la arbolada altura de los Remabois, al Sudoeste de Embermenil. Los alemanes han enviado tropas á toda prisa al Sur de Leintrey.

En Alsacia los franceses han atacado inesperadamente, lejos del Fecht y de Metzeral, donde parecía concentrarse su esfuerzo los días últimos.

Nos referimos al sector de Bonhomme, en los Altos Vosgos. Los alpinos eran dueños, desde hacía muchos meses, de las gargantas de Bonhomme, inmediatas al pueblo. Por ellas pasa la carretera de Saint Die á Colmar. Constituyen una posición estratégica de primer orden. Estaban los alemanes en unas eminencias que dominan Bonhomme (burgo). Una acometida hecha de improviso, casi sin preparación de artillería, les ha expulsado de las mismas.

En la comarca del Fecth, los franceses han tomado Sondernach, cerca del Ilienkopf. Continúa, pues, desarrollándose la operación empezada contra Munster.

### Las operaciones en los Dardanelos

**Resumen oficial.**

PARIS, 25. Los acontecimientos desarrollados durante la última quincena de mayo arrojan mucha luz sobre las condiciones especialísimas en que tienen que realizarse las operaciones de la península de Galipoli, donde la falta de espacio para maniobrar hace que los progresos sean graduales, avanzándose desde un punto de apoyo á otro punto de apoyo.

El día 4 de junio, por disposición del mando, que comprende la necesidad de proceder según esa graduación, toda la línea entraría en acción, inmovilizando al enemigo y facilitando la tarea de las tropas encargadas de apoderarse de aquellas partes del terreno que se trataba de ocupar y conservar.

Hacia las once, todo estaba preparado para el ataque. La artillería abrió un fuego intenso, cubriendo de proyectiles las trincheras enemigas. Del suelo, desecado por un largo período de calor sin una gota de lluvia, se elevaban inmensas columnas de polvo que el aire Norte traía á nuestras líneas. Nuestros aviadadores, volando por encima del frente turco, reconocían los efectos logrados por nuestra artillería, ayudándola eficazmente á neutralizar las baterías enemigas. Fué un servicio excelente, porque muy pronto los cañones contrarios quedaron reducidos al silencio.

Verdad que durante el combate las piezas turcas respondieron débilmente y con grandes intervalos, á los repetidos disparos de nuestro 75.

Al medio día salió la infantería de los abrigos que dominan el golfo de Saros hasta la abrupta torrentera de Kereves-Dere.

Y en seguida se vieron centellear las bayonetas cerca de las trincheras.

El esfuerzo principal se realizó en el sector central del frente inglés, al cual se añadió cierto número de baterías francesas, cuyo tiro barría la costa, en dirección de Krithia. Los soldados saltaron dentro de las trincheras turcas, donde casi todos los defensores habían perecido, víctimas de los obuses.

Sin detenerse por este primer éxito, los asaltantes se lanzaron de nuevo hacia adelante, entrando en las trincheras de segunda línea.

Este sitio, distante cuatrocientos metros del punto de partida, permitió á las fuerzas británicas combatir en la derecha y en la izquierda, envolviendo á los pequeños grupos de la primera línea que quedaban todavía.

Un reducto turco fué tomado y capturados todos sus defensores.

En el sector francés, ó sea en la derecha, las tropas avanzaron rápidamente por la difícil región que precede á Kereves-Dere. También aquí las trincheras de primera línea cayeron en seguida en poder de los nuestros, sin que sirvieran de nada para desalojar á los soldados unos inmediatos contraataques.

La proximidad de una fortificación turca poderosa, á la que las tropas francesas han puesto el título del *Haricot*, impedía proceder al ataque de la segunda línea, ataque que era preciso preparar por las múltiples defensas accesorias y de alambradas que impedían el acceso á las trincheras.

El fuego de esta segunda línea y la de la fortificación antes citada molestaba grandemente á los que trabajaban en la organización defensiva de los atrincheramientos conquistados, teniéndose que llevar muy lentamente y no terminando hasta la noche.

Las situaciones obtenidas suponían más de dos kilómetros de frente en una zona cuyo espesor variaba entre los ciento cincuenta y los cuatrocientos metros.

Tuvimos grandes pérdidas, como ocurre siempre en los asaltos de ese género; pero las infligidas al enemigo fueron enormes. En la pendiente de Krithia, las trincheras están llenas de cadáveres. Muchas, trastornadas terriblemente por los proyectiles explosivos, enterraron filas enteras de soldados.

En todas partes, los montones de cadáveres atestiguaban los efectos destructores de nuestro fuego.

Las fuerzas inglesas hicieron alrededor de 500 prisioneros, de ellos 10 oficiales, en la trinchera que envolvieron.

Es interesante de paso conocer las fábulas que se cuentan á los soldados turcos para reanimarlos en esta sucesión de fracasos.

Se les dice que los rusos han ofrecido siete de sus provincias á Turquía para obtener la paz, y que Rumania ha declarado la guerra á los aliados.

No se les ha podido ocultar, sin embargo, la entrada de Italia en el conflicto; pero se han apresurado á decirles que dos millones de austriacos aplastaron inmediatamente los ejércitos de nuestra nueva aliada.

Entre los prisioneros se encontraron seis alemanes del servicio de una compañía de ametralladoras. Esta compañía, que había perdido los dos tercios de sus piezas, uno de sus oficiales y casi todos sus hombres, se componía principalmente de alemanes. Unos eran marinos desembarcados del *Goeben* y del *Breslau*, otros eran prusianos residentes en Turquía y movilizados allí, y algunos procedían de su país, habiendo llegado por Austria y por Bulgaria. De las declaraciones de estos prisioneros resulta que Alemania ha venido trabajando durante muchos meses en la organización del ejército turco, ya individualmente, ya con pequeños grupos auxiliares, que desde Constantinopla eran enviados á los arsenales ó á las filas.

Casi todas las grandes unidades tienen á la cabeza oficiales prusianos.

Los prisioneros hechos en Koum-Kale el 26 de abril pertenecían á la división del coronel von Nicolai. Los capturados el 4 de junio estaban bajo las órdenes de Weber pachá.

En todas partes, tanto en tierra como en mar, cada oficial turco investido de un mando importante tiene al lado dos oficiales alemanes. Es Berlin, y no Stambul, quien coloca contra nosotros á los que fueron hasta ayer nuestros amigos, y á los que tanto hemos ayudado.

Tal es la obra realizada por Alemania en las orillas del Bósforo, con la complicidad de un puñado de ambiciosos, que no han vacilado en sacrificar su país al interés personal. Así, que aquí nos encontramos frente á Alemania también.

Nuestros soldados saben perfectamente que forman el ala derecha del gran frente, y combaten en la península de Galipoli con el mismo ardor, con el mismo espíritu de sacrificio de esos camaradas suyos que desde las cimas de los Vosgos adivinan en la llanura alsaciana las agujas de la catedral de Estrasburgo.

### Italia y Austria

**Alemanes contra italianos.**

LONDRES, 25. Se ha comprobado que en muchos sitios las tropas alemanas toman parte en los combates contra Italia.

Quinientos bávaros se encontraron en el combate de Conselico, siendo hechos prisioneros veinte de ellos.

**Prisioneros alemanes.**

UDINA, 25. Las tropas italianas han hecho en la región de Cadora prisioneros vestidos con el uniforme alemán, los cuales declararon que pertenecían á un contingente de 30.000 hombres de Mecklemburgo.

### Los ingleses prisioneros

**Vuelven á su campo de concentración.**

LONDRES, 25. Treinta y nueve oficiales ingleses que habían sido encerrados en celda han regresado á su precedente campo de arresto, á excepción del teniente Goschen, que sigue en el lazareto de Magdeburgo.

### En el frente ruso

**El abandono de Lemberg.**

ROMA, 25. La retirada de los rusos en Galitzia y la nueva ocupación de Lemberg por las tropas austroalemanas han sido acogidas por los italianos con una calma absoluta.

Los críticos militares italianos coinciden en hallar la oposición que existe entre las dos maneras distintas de llevar la guerra que realizan, respectivamente, el Estado Mayor ruso y el austrohúngaro y alemán, pues mientras el generalísimo ruso obedece á preocupaciones puramente militares, el alto mando austrohúngaro y alemán está obligado á llevar las operaciones sin ánimo de dar un golpe decisivo al ejército enemigo, sino únicamente con el objetivo de impresionar á los

neutrales y de levantar la moral de las poblaciones germánicas, muy deprimidas por las dificultades económicas de los dos Imperios.

Se piensa, pues, en Roma que el avance de los ejércitos austroalemanos, que dejan intacto al ejército ruso, cuyo aprovisionamiento será desde ahora más fácil, debe ser el preludio de graves dificultades para los austroalemanos desde el momento en que el ejército ruso haya tenido tiempo para reorganizarse en sus nuevas posiciones, bien elegidas.

**La retirada de los rusos fué ordenada**

GINEBRA, 25. Los corresponsales de guerra austriacos reconocen que las tropas rusas han combatido admirablemente, efectuando su retirada hacia el Este en orden perfecto.

Los austriacos no han encontrado en Lemberg más que un insignificante botín, haciendo algunos prisioneros. Todos los documentos habían sido sacados antes de la evacuación de la plaza.

**Las pérdidas austrohúngaras.**

GINEBRA, 25. Las tropas austrohúngaras que se dirigieron á Lemberg desde Komarno experimentaron pérdidas que se calculan en 20.000 hombres.

**Exitos de la Cáucaso rusa.**

PETROGRADO, 25. Los rusos han repetido la ofensiva en tres sectores diferentes del frente, forzando en cada uno la línea de defensa natural del enemigo.

Entre Liatskof y Chavli, desde Pepehani, como base, la Caballería rusa del grupo de las provincias bálticas ha atravesado el Windava, cortando el frente del general von Falkenhausem, y ha invadido la calzada de Tilsitt, causando al enemigo grandes pérdidas.

Entre Liatskof y Chavli, desde Pepehani, como base, la Caballería rusa del grupo de las provincias bálticas ha atravesado el Windava, cortando el frente del general von Falkenhausem, y ha invadido la calzada de Tilsitt, causando al enemigo grandes pérdidas.

A medio camino, entre el San y Rava Russka, las tropas rusas, que constituían el frente en el departamento de Lublin, han atacado con éxito á las fuerzas del Archiduque José, después de haber pasado el Tanef.

Por último, el éxito ruso más importante y que se puede comparar al de Juradno, hace diez días, se ha producido en el Dniester, río abajo, desde Nijniow, donde importantes fuerzas del ala izquierda del ejército del general Pflanzer intentaban, desde el 15 de junio, pronunciar un avance en la orilla derecha, desembocando hacia el Norte, para salir de los meandros del río, donde se hallan encerrados.

Con motivo de estos diferentes encuentros, los críticos militares hacen observar la utilidad de la Caballería, tan combatida en la guerra moderna.

Según los datos oficiales, los rusos son dueños, otra vez, de cinco sextas partes del curso del Dniester.

### Refuerzos rusos.

GINEBRA, 25. Dicen de Innsbruck á La Tribuna de Ginebra, que el servicio de informaciones austrohúngaras anuncia la llegada de importantes fuerzas rusas á Rowno.

Un nuevo ejército ruso ha tomado posiciones de Sokal á Tarnopol, donde ha levantado fortificaciones de importancia.

Los ríos Bialistok y Ostrowka, al Norte de Galitzia, así como el curso superior del Sreth, al Norte de Tarnopol, han sido transformados en verdaderas cadenas de fortalezas.

Los rusos se preparan para una resistencia tenacísima para impedir al enemigo el paso del Wolhynia.

**Una buena maniobra de los rusos.**

PETROGRADO, 25. La Infantería rusa ha aprovechado, una vez más, la ocasión que le ofrece un terreno de operaciones circundado por los grandes recodos del Dniester.

Sólidamente, sobre las desembocaduras de los meandros del río, los rusos se mantuvieron á la defensiva durante una semana. El número de enemigos se multiplicaba. De improviso se produjo el ataque en toda la línea. Los combates más encarnizados tuvieron lugar en la aldea de Snovidoff, donde los rusos se apoderaron, al asalto, de un verdadero dédalo de alambradas y, después, de las trincheras, alrededor de las cuales duró la lucha durante toda la noche del domingo, para terminar en combates que se libraban de casa á casa.

**Los ejércitos rusos en la actualidad.**

PETROGRADO, 25. Los comentaristas oficiosos indican la nueva disposición de los ejércitos rusos en los momentos presentes.

Los rusos tienen el San inferior y el Dniester superior.

Las tropas austroalemanas podían encontrarse en una posición estratégica anormal si avanzaran por el lado de allá de Lemberg.

La situación general en Galitzia es mejor, á consecuencia de un éxito alcanzado por los rusos en el ala izquierda.

Río abajo de Nijniow, han engañado al enemigo hasta el punto de hacerle caer en un lazo.

En esta región el Dniester sigue un curso muy sinuoso; sus meandros están encerrados entre escarpados abruptos.

Los rusos han dejado franquear el río al

enemigo en algunos puntos; pero sin darle tiempo á desplegarse en la ribera izquierda le han atacado vigorosamente y han alcanzado una victoria local decisiva.

Han hecho más de 3.500 prisioneros.

**Lo que pedirá Alemania**

**Una revelación.**

BERNA, 25. El *Berliner Tagvacht* publica lo siguiente:

«Cuando el Canciller declaró el 28 de mayo último que en una guerra de conquista entraría de acuerdo con los agrarios alemanes, había ya recibido de éstos una Memoria confidencial, firmada por el doctor Rossicke, de la Liga Agraria; por los Sres. Vachott, de la Liga de Aldeanos; Roetiger, por la Asociación Central Industrial; Friedrich, por la Liga Industrial, y Eberle, por la Liga Burguesa.

Esta Memoria no acepta una paz separada entre Alemania é Inglaterra, y exige:

- 1.º La conquista del Imperio colonial.
- 2.º La anexión de Bélgica desde el punto de vista económico, político, monetario, financiero, postal y ferroviario.
- 3.º La anexión de los territorios franceses hasta la Somme; adquisición de las minas de cobre de Brieg; de las fortalezas de Verdun y de Belfort; adquisición de la línea de la Meuse y de los canales franceses, comprendiendo las cuencas carboníferas del Norte y Pas de Calais.
- 4.º Una indemnización de guerra de Francia, suficiente para que su potencia económica y sus propiedades agrícolas pasen á manos de Alemania.
- 5.º Anexión al Este de una parte de las provincias de Prusia occidental, Posen y Silesia.
- 6.º Indemnizaciones de guerra por parte de Rusia.»

### Los gases asfixiantes

**Lo que dicen en Rusia.**

LONDRES, 25. Según el corresponsal especial del *Morning Post* en Petrogrado, el órgano oficial del Gobierno, el *«Messenger»* publica los detalles siguientes acerca del empleo por los alemanes de los gases asfixiantes recientemente en el Bzura:

«Los gases son fabricados en el acto, mezclando mineral de manganeso con ácido sulfúrico ó clorídrico.

Gran número de barcas cargadas de manganeso han sido llevadas por los alemanes, remontando el Vistula, al lugar apropiado.

Además de los síntomas ya conocidos que se revelan en las personas envenenadas por los gases, se ha advertido que la sangre era espesa, hasta el punto de circular con dificultad, lo que produce desarreglos del corazón. Hasta la sangre arterial se hace espesa y negra, y las tentativas que se han hecho para aliviar á los enfermos sangrándolos, no han producido los efectos deseados, á causa de ser tan espesa la sangre, cosa que le impide salir libremente.

Esta alteración es la que causa los mayores estragos.

Los soldados que han sobrevivido, incluso á la inflamación de los pulmones, complicación la más frecuente entre los enfermos que han resistido la asfixia inmediata, sufren siempre desarreglos cardiacos, y con frecuencia aneurismas en diferentes partes del cuerpo, especialmente en los órganos internos y en las extremidades.

Uno de los rasgos más penosos del envenenamiento por los gases es que, causando dolores atroces que duran varios días, deja á la víctima su pleno conocimiento, y le impone la tortura moral de comprender su estado.»

Cada día se observan variaciones en el empleo de los gases, y es evidente que los alemanes no han llevado su diabólico invento á la perfección.

Los soldados rusos en el Bzura se defendieron contra los gases mojado simplemente en agua los trapos que tenían á mano y aplicados luego á la cara.

Después, saliendo de sus trincheras, atacaron á la bayoneta, mientras que los alemanes esperaban el resultado de los gases.

De este modo, los alemanes no ganaron una pulgada de terreno con su criminal tentativa que, según esperaban confiadamente, debía llevarlos á Varsovia.

Las reservas rusas avanzaron, con máscaras respiratorias; pero es interesante notar que muchos soldados que estaban en las trincheras de la primera línea, debieron su salvación á trapos mojados en agua.

El corresponsal de la *Gaceta de la Bolsa*, escribiendo desde Varsovia, toma del diario de un oficial alemán hecho prisionero, detalles interesantes, de los cuales resulta que los gases, tal como se les emplea actualmente, son un arma de dos filos.

Pero la opinión general es que los alemanes tratan de perfeccionar ese instrumento de «guerra química», para hacer un medio de muerte de efectos seguros.

El oficial alemán escribía en su diario: «Cuando se empezó á emplear los gases en nuestro ejército se nos aseguró que ellos triunfarían de todos nuestros enemigos sin





# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

27 de junio de 1865.

**CADIZ, 26. SS. AA. RR. los Infantes** duques de Montpensier se han embarcado hoy en San Fernando para Inglaterra.  
Las autoridades de las provincias de Sevilla y Cádiz han acompañado a Sus Altezas hasta a bordo de la fragata *Concepción*.

### LOS REYES EN LA GRANJA

LA GRANJA. (Sábado, tarde.) Mañana irá el Rey a Segovia a entregar los despachos a los nuevos oficiales de la Academia de Artillería.  
El lunes irá a San Fernando del Jarama para asistir al tiro de pichón.  
Esta tarde el Príncipe de Asturias y sus hermanitos pasaron en coche tirado por mulas por la carretera de Madrid.  
Hay noticias de que en Segovia, los alumnos de la Academia han celebrado una becerrada que ha resultado animadísima, abundando numerosas suertes en extremo cómicas.

### La Reina madre en San Sebastián

Audiencia con la Reina.  
SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) Su Majestad la Reina recibió hoy en audiencia al gobernador civil y a varias distinguidas personas.  
Habilitando oficinas.  
El jefe de la sección política del ministerio de Estado, en compañía del gobernador, del alcalde y del arquitecto municipal, visitó el entresuelo de la casa núm. 5 del paseo de los Fueros, encontrándole apropiado para instalar en él las oficinas del ministerio de jornada.

### El viaje del señor Ortuño

Banquete al Sr. Ortuño.  
CORDOBA. (Sábado, noche.) El Sr. Ortuño hizo durante el día las visitas ya anunciadas.  
Por la noche se ha celebrado en el Hotel Suizo el banquete que le ofrecían los Cuerpos de Comunicaciones.  
Asistieron también los ingenieros de Caminos, el gobernador civil y el alcalde, habiendo en total unos cien comensales.  
El inspector general de Correos, Sr. Sánchez Toscano, brindó haciendo votos para que sea el Sr. Ortuño el primer ministro de Comunicaciones, por tenerlo merecido por su labor en pro de los Cuerpos de Comunicaciones. Fué muy aplaudido.  
El alcalde y el gobernador pronunciaron discursos que fueron interrumpidos varias veces con vivos aplausos.  
El Sr. Ortuño, entre las aclamaciones constantes, pronunció un elocuente brindis, congratulándose de ver reunidos los Cuerpos de Correos, Telégrafos e Ingenieros.  
En el expreso marchó el Sr. Ortuño a Madrid, siendo despedido en la estación por los conservadores, liberales, el alcalde, el gobernador, por los ingenieros, por los Cuerpos de Correos y Telégrafos y por multitud de personalidades.

### LOS REYES EN TOLEDO

#### SOLEMNIDAD MILITAR

##### Preparativos.

TOLEDO. (Sábado, tarde.) El acto militar de hoy ha revestido gran solemnidad. La animación es grandísima. Los balcones están adornados con colgaduras. Desde las primeras horas de la mañana en los alrededores de la Academia se reunió gran número de curiosos.

Enfrente al patio se han colocado un dosel de tísú y una riquísima alfombra en el estrado que han de ocupar SS. MM. y su séquito.  
Al otro extremo se colocarán las Comisiones civiles, el gobernador interino, D. Rafael Román de Arellano, el alcalde, los concejales Sres. Sancho y Ortiz, los presidentes de la Diputación y la Audiencia con los magistrados, el juez, el director del Banco, el inspector de Sanidad, los decanos de los Colegios de abogados y procuradores, el fiscal, el deán y la Prensa local y de Madrid.  
Llegada de los Reyes.  
A las diez de la mañana, con toques de corneta, se anunció la llegada de SS. MM. con su séquito.  
Fueron recibidos por el director y profesores de la Academia, cardenal Guisasaola, obispo de Sión y el elemento oficial.  
S. M. lucía el uniforme de capitán general de Infantería. La Reina vestía traje de raso blanco con gasa y sombrero con magnífico *sprit*.  
El infante D. Alfonso vestía el uniforme de capitán de Infantería.  
La Princesa Salm Salm lucía un lindo vestido blanco y tocaba su cabeza con una gorra negra.  
Formaban el séquito una dama de honor de S. M., el duque de Santo Mauro, el general Aznar, jefe de la casa militar del Rey, y el ministro de la Guerra con sus ayudantes.  
El Rey, seguido de su séquito, dió una vuelta al patio de la Academia, pasando revista a los alumnos.  
Concedida la venia de S. M. el Rey, el capitán ayudante, D. Luis Romero Amorós, leyó la real orden de nombramiento de los

nuevos oficiales, que de cuatro en cuatro recibían de manos de S. M. y el infante don Alfonso los nombramientos. Entregados éstos, D. Alfonso se adelantó unos pasos y con voz potente y clara, dió:

«Señores oficiales:  
Hoy habéis terminado vuestros estudios académicos; hoy habéis alcanzado la estrella, primer escalón de vuestra carrera militar. No necesitáis vosotros, por fortuna, buscar ejemplos en naciones extranjeras; bastará que recordéis las glorias tradicionales de nuestros tercios, que en todos los teatros en que hoy se combate, desde Italia a Flandes, derramaron profusamente su sangre, esculpiendo con las puntas de sus picas las páginas más brillantes de nuestra Historia.  
Seguro estoy de que sabréis responder a tan ilustre abolengo, y que si alguna vez necesita la patria de vosotros, ninguno ha de regatearle el sacrificio de su sangre.  
Señores oficiales, caballeros alumnos: ¡ Viva España!»  
Este viva fué contestado con otros al Rey y a la Reina.  
Se rindieron armas, y el obispo de Sión dió las gracias al Altísimo por haber protegido a la antigua bandera.  
Esta enseña fué paseada por el patio, conducida por el coronel director de la Academia.  
En la puerta del Museo de Infantería fué recibida por el general Primo de Rivera, a quien le fué entregada, colocándola en una preciosa vitrina.

#### La nueva bandera.

El capitán ayudante condujo la nueva bandera, enfundada en una funda de cuero con preciosa faja de seda roja y gualda y un escudo bordado en sedas, con regatón damasquinado de la Fábrica de Armas.  
Lleva la siguiente dedicatoria:  
«S. M. la Reina Doña Victoria, a la Academia de Infantería.—26 de junio de 1915.»  
El capitán ayudante hizo entrega de la nueva bandera al Rey, y éste a la Reina.  
Discurso de la Reina.  
S. M. la Reina Doña Victoria, al hacer el donativo de la nueva bandera al coronel director, dijo:  
«Señor coronel: Os entrego esta bandera, símbolo de la Patria, amor de los amores. En ella he puesto entero mi corazón de madre y de española, y en ella pondrá, dentro de poco, sus bendiciones la Iglesia, para que sea compendio de los afectos más puros del alma.  
Así, al prestar ante sus pliegos el juramento sublime de la ley del honor, sentirán las nuevas generaciones de oficiales acrecer en sus pechos los impulsos del deber y del sacrificio, que hicieron grande el nombre de la Infantería española y que les honran a ellos, dignos continuadores de su historia y sus hazañas.  
Alumnos de Infantería: De vosotros lo espero, en nombre de todas las mujeres españolas, vuestra Reina.»  
Discurso del coronel director.  
Recibida la bandera por el coronel director, manifestó éste su gratitud en un elocuente y sobrio discurso.  
Recordó que el 17 de julio de 1886, el general Galvis, entonces director de la Academia Militar, recibió la anterior bandera de manos de S. M. la Reina María Cristina, pronunciando las siguientes palabras:  
«El que jure esta bandera y estudie en esta Academia, aunque quiera ser traidor, no podrá serlo nunca.  
Tenga, pues, la seguridad S. M. de que cuantos juren esta bandera y estudien en esta Academia nunca podrán ser traidores.  
Señores oficiales y caballeros alumnos: ¡ Viva el Rey! ¡ Viva la Reina!»  
Estos vivas fueron calurosamente contestados.

#### Bendición de la bandera.

Acto seguido, el obispo de Sión, revestido, bendijo la bandera y pronunció la siguiente oración:  
«Oremos. Omnipotente, sempiterno Dios, que eres fortaleza de todos los triunfadores, asiste propicio a los ruegos de nuestra humildad y santifica con la bendición celestial esta bandera, que va destinada a la milicia para que sea firme contra las naciones adversas y rebeldes. Sálvala, mediante tu resguardo temible para los enemigos del pueblo cristiano y con la ayuda de tus santos, base y prenda segura de la victoria.  
Porque Tú eres el Dios que tritura las guerras y prestas el auxilio de tu protección celestial a los que esperan en Ti.  
Oremos. Omnipotente y sempiterno Dios, invocamos suplicantes tu voluntad para que te dignes bendecir la presente bandera, en gloria de tu nombre, para que ella pueda prospera y venturosamente ser doquiera llevada.  
Oremos. Dios que quisiste santificar la enseña de la Cruz, vivificada con la preciosa sangre de tu Único Hijo Nuestro Señor Jesucristo, bendice y santifica esta nuestra bandera que tremolamos en honor de la misma Santa Cruz para que por medio de la misma consigamos un triunfo glorioso y nos concedas arribar a puerto de salvación.  
Oremos. ¡Oh, Dios Todopoderoso! Te suplicamos nos otorgues que la intercesión de la Virgen María, Madre de Dios y la de todos los Santos y poderes celestiales, ángeles, arcángeles, patriarcas, profetas, apóstoles, evangelistas, mártires, confesores y vírgenes y la de todos los escogidos nos ayude y nos regocije en todas partes, a fin de que sintamos su patrocinio cuando recordemos sus méritos. La bendición de Dios Omnipotente Padre, Hijo y Espíritu Santo descienda y perdure sobre esta bandera y el ángel bueno del Señor nos guarde siempre a ella y a nosotros. Amén.»  
Después de rociar la nueva bandera añadió: «Recibe la bandera ya santificada con la

bendición del Cielo y sea terrible a los enemigos del pueblo cristiano y el Señor te dé gracia para que en su nombre y honra penetres incólume y seguro con ella en los reducidos del enemigo.»  
Seguidamente dió el coronel director la voz de mando y de rodillas pasó la bandera a manos del nuevo abanderado.

#### Después del acto.

El Rey y su comitiva visitaron el Museo de Infantería, y S. M. explicó a su augusta esposa y a la Princesa Salm Salm los uniformes y colecciones que el Museo contiene.  
En la explanada, el Rey con la Reina, la Princesa y el infante D. Alfonso, se colocaron en el centro, y el Rey arengó al batallón, que estaba formado.  
El batallón hizo fuego por descargas y después desfiló en columna de honor ante los Soberanos, dando vivas al Rey y a la Reina.  
Las augustas personas visitaron varias dependencias de la Academia y asistieron a un banquete de 25 cubiertos, que les fué servido en la sala de armas.  
Terminado el banquete regresarán a Madrid en automóvil.  
Los jefes y oficiales se reunirán en banquete en el comedor nuevo y los alumnos en el comedor grande.

### El ministro de Fomento en Villafranca

#### El entierro.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El entierro de D. Ignacio Ugarte se ha celebrado en Villafranca, constituyendo una imponente manifestación de duelo.  
Han asistido a él muchas representaciones de los pueblos de la provincia.  
Presidían el cortejo fúnebre el ministro de Fomento, el presidente de la Diputación y el alcalde de Villafranca.  
El Sr. Ugarte, con gran entereza de ánimo, acompañó el cadáver hasta el cementerio.  
Minutos después salió en el rápido para Madrid, acompañado de sus hijos.

### FIESTAS EN BURGOS

#### Campeonato provincial de tiro.—Tómbola.

##### Llegada de forasteros.

BURGOS. (Sábado, noche.) Se ha anticipado la fecha de la inauguración oficial de las fiestas, teniendo lugar la misma en el día de mañana.  
Esta tarde se han celebrado las tiradas de pichones, en las que se disputan el campeonato provincial de tiro.  
Los tiradores han sido nueve, y ha ganado la Copa de la Diputación y el título de campeón D. José Luis Errazquin, de Burgos; el segundo premio lo ha obtenido D. Enrique Gilardi; el tercero, D. Marcelo González; el cuarto, D. Gustavo Gómez Spencer; el quinto, D. Juan José Alfaro, y el sexto, D. Pedro Pintó.  
Reinó gran animación y hubo mucha concurrencia; un sexteto ejecutó varias composiciones.  
También se ha inaugurado la tómbola organizada por la Asociación de La Gota de Leche, y para la cual se han recibido valiosos regalos, expendiendo las papeletas distinguidas señoritas.  
Una banda militar ha dado un concierto, siendo muy aplaudida.  
La población se encuentra engalanada y hay gran animación, habiendo llegado muchos forasteros para presenciar la corrida y asistir a las fiestas.  
Entre los viajeros llegados se encuentran el general Tovar y marqués de Llen.  
También ha llegado, para tomar parte en la corrida, el diestro Gaona.  
Mañana llegará Belmonte con el mismo objeto.  
Esta noche, y haciendo el viaje en automóvil, llegarán la Guerrero y Mendoza.

### CATALUNA

#### Mitin prohibido.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) El gobernador ha prohibido la jira y mitin de afirmación radical que los radicales tenían anunciado para mañana, y que era el primero de los actos de protesta que organizan contra los jaimitas.  
El gobernador funda la prohibición en que la solicitud en que se pide la autorización está redactada en iguales términos vagos de la presentada para el mitin, que ya no autorizó, de la Casa del Pueblo del distrito quinto.  
En la petición se dice que tratan de política republicana radical; pero no se fijan los puntos que han de discutir.  
Así lo ha manifestado el gobernador en su comunicación.  
Los jaimitas.  
Los jaimitas disidentes de la Junta regional del partido celebrarán mañana el mitin de afirmación legitimista, para dar cuenta de sus diferencias con la Junta, mitin que el gobernador suspendió el domingo penúltimo, y que debió celebrarse en el Poliorama.  
El mitin se celebrará en un Circulo del partido, situado en la barriada de Gracia.  
El gobernador lo ha autorizado, fundado en que en la instancia se concreta el objeto del mitin y en que se celebrará en un Centro del partido.  
No obstante, ha manifestado a los organizadores que adoptará cuantas medidas juzgue oportunas para disolver el acto si los oradores se apartan del tema, e impedir cualquier manifestación que intenten a la salida.

#### Reuniones para hoy.

Para esta noche están anunciados tres mítines: uno radical, en Sans, para tratar de asuntos de régimen interior del partido; otro de propaganda reformista, en el que hablarán los Sres. Zulueta y Miró y Trepat, y otro republicano nacionalista en un Centro del partido, de Sans.  
Además habrá una conferencia sobre la separación de la Iglesia y el Estado en un Centro republicano de San Martín, a cargo del Sr. Rovira y Virgili.  
Viaje de Andrade.  
De no ocurrir incidentes que lo impidan, el gobernador saldrá mañana por la noche para Madrid.  
El general Arteta.  
Ha llegado el general de Ingenieros don Félix Arteta, nuevo comandante de esta región.  
Los marinos.  
Aumenta la agitación entre los marineros, fogoneros, maquinistas y pilotos.  
Se han enviado varios telegramas a Madrid pidiendo el cumplimiento de las promesas que les fueron hechas al terminar la huelga general de la Marina civil.  
Asamblea integrista.  
La Asamblea regional integrista empezará mañana con una mesa de comunión en la catedral.  
Huelgas.  
De Reus comunican que el conflicto planteado en la fábrica algodonería sigue sin resolverse. Nadie acude a trabajar.  
Los pocos obreros que siguen trabajando lo hacen protegidos por la fuerza pública.  
Daños en el campo.  
En todas las comarcas de Cataluña han sido de importancia los daños causados por la abundancia de lluvias.  
También son muchos los que han sufrido la pérdida total de las cosechas por el pedrisco.  
La invasión de *mildew* de que hemos dado cuenta ha producido variaciones en el precio de los vinos.  
En muchos pueblos las existencias han quedado agotadas. En otros, los viticultores se niegan a vender el vino en espera de nuevos aumentos.

### ANDALUCIA

#### Nuevo apeadero.

HUELVA. (Sábado, tarde.) Se ha inaugurado el nuevo apeadero de La Encarnación, construido a expensas del Sr. Borrero Morón, en la línea de Zaira-Huelva.  
Al acto asistieron las autoridades y otras numerosas personalidades.  
El nuevo apeadero reportará grandes beneficios a la extensa zona de Botero.  
El gobernador civil y el diputado a Cortes Sr. Martín pronunciaron discursos, que fueron muy aplaudidos.  
Huelga solucionada.  
SEVILLA. (Sábado, tarde.) Ha quedado solucionada la huelga agrícola en el pueblo de Utrera.  
Esta mañana se han reanudado los trabajos.  
Escándalo comentado.—Efectos del vino.  
SEVILLA. (Sábado, tarde.) El comandante de municipales, D. Joaquín Álvarez, procedente del Arma de Ingenieros, promovió esta madrugada un fuerte escándalo en una venta situada en la vereda de Juncal.  
El comandante iba acompañado del bombero José Velasco.  
Según parece, ambos, que ya habían hecho copiosas libaciones, quisieron penetrar a viva fuerza en las habitaciones particulares del ventero.  
Este se opuso, llamando a una pareja de civiles, los cuales fueron recibidos con insultos por los beodos, que además trataron de desarmarlos, rompiéndole la guerrera a uno de los guardias.  
Al fin éstos lograron imponerse quedando detenidos el comandante y el bombero.  
Ambos padecieron lesiones en la lucha sostenida con los guardias.  
El suceso es comentadísimo en Sevilla.  
El matonismo.  
SEVILLA. (Sábado, noche.) En una taberna del barrio de Triana se encontraban José Rus Escobar y Angel Eguea, éste acompañado de su esposa y de un hijo pequeño.  
Surgió una disputa por una cuestión baladí,

y José Rus, empuñando una faca, se abalanzó contra Angel, asestándole dos tremendas cuchilladas en el costado, que le ocasionaron la muerte.  
También hirió a la mujer de Angel y al niño.  
Después huyó, no habiendo sido capturado.  
El suceso produjo sensación en el barrio.

### Aguas de Cabreiroá

Su hotel reúne magníficas condiciones higiénicas.

### ARAGON

#### Un crimen.

TERUEL. (Sábado, noche.) Comunican de Albalate del Arzobispo que ha sido encontrada degollada a los pies de la cama Bernarda Alonso González, creyéndose sean los móviles del crimen el robo.  
Ha sido detenida la criada que vivía en compañía de la desgraciada Bernarda.  
Un concierto.  
HUESCA. (Sábado, noche.) El cuarteto Hispania ha dado un concierto en los salones de la Diputación.  
Resultado brillantísimo, asistiendo numeroso y selecto público.  
Los ejecutantes escucharon muchos y merecidos aplausos.

### CASTILLA LA VIEJA

#### Alumnos de viaje.

AVILA. (Sábado, noche.) Ha llegado un grupo de alumnos de la Universidad de Granada, presididos por el catedrático D. Martín Domínguez.  
Han visitado los monumentos, y el señor Domínguez ha dado una conferencia, en el salón de actos del Instituto, sobre «Arte español y Avila monumentales».  
Presidió el acto el alcalde, e hizo la presentación el director del Instituto, D. Guillermo Hernández Magdalena, El conferenciante fué muy aplaudido por la selecta y numerosa concurrencia que asistió al acto.  
La peregrinación de Cataluña.  
Los peregrinos catalanes han visitado la población y se encuentran muy satisfechos de los agasajos recibidos en ésta.

#### Mitin prohibido.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) El gobernador ha prohibido la jira y mitin de afirmación radical que los radicales tenían anunciado para mañana, y que era el primero de los actos de protesta que organizan contra los jaimitas.  
El gobernador funda la prohibición en que la solicitud en que se pide la autorización está redactada en iguales términos vagos de la presentada para el mitin, que ya no autorizó, de la Casa del Pueblo del distrito quinto.  
En la petición se dice que tratan de política republicana radical; pero no se fijan los puntos que han de discutir.  
Así lo ha manifestado el gobernador en su comunicación.  
Los jaimitas.  
Los jaimitas disidentes de la Junta regional del partido celebrarán mañana el mitin de afirmación legitimista, para dar cuenta de sus diferencias con la Junta, mitin que el gobernador suspendió el domingo penúltimo, y que debió celebrarse en el Poliorama.  
El mitin se celebrará en un Circulo del partido, situado en la barriada de Gracia.  
El gobernador lo ha autorizado, fundado en que en la instancia se concreta el objeto del mitin y en que se celebrará en un Centro del partido.  
No obstante, ha manifestado a los organizadores que adoptará cuantas medidas juzgue oportunas para disolver el acto si los oradores se apartan del tema, e impedir cualquier manifestación que intenten a la salida.

### CATALUNA

#### Reuniones para hoy.

Para esta noche están anunciados tres mítines: uno radical, en Sans, para tratar de asuntos de régimen interior del partido; otro de propaganda reformista, en el que hablarán los Sres. Zulueta y Miró y Trepat, y otro republicano nacionalista en un Centro del partido, de Sans.  
Además habrá una conferencia sobre la separación de la Iglesia y el Estado en un Centro republicano de San Martín, a cargo del Sr. Rovira y Virgili.  
Viaje de Andrade.  
De no ocurrir incidentes que lo impidan, el gobernador saldrá mañana por la noche para Madrid.  
El general Arteta.  
Ha llegado el general de Ingenieros don Félix Arteta, nuevo comandante de esta región.  
Los marinos.  
Aumenta la agitación entre los marineros, fogoneros, maquinistas y pilotos.  
Se han enviado varios telegramas a Madrid pidiendo el cumplimiento de las promesas que les fueron hechas al terminar la huelga general de la Marina civil.  
Asamblea integrista.  
La Asamblea regional integrista empezará mañana con una mesa de comunión en la catedral.  
Huelgas.  
De Reus comunican que el conflicto planteado en la fábrica algodonería sigue sin resolverse. Nadie acude a trabajar.  
Los pocos obreros que siguen trabajando lo hacen protegidos por la fuerza pública.  
Daños en el campo.  
En todas las comarcas de Cataluña han sido de importancia los daños causados por la abundancia de lluvias.  
También son muchos los que han sufrido la pérdida total de las cosechas por el pedrisco.  
La invasión de *mildew* de que hemos dado cuenta ha producido variaciones en el precio de los vinos.  
En muchos pueblos las existencias han quedado agotadas. En otros, los viticultores se niegan a vender el vino en espera de nuevos aumentos.

#### Incendio.

Comunican de Lérida que en las afueras del pueblo de Torregrosa se declaró un incendio que destruyó un edificio con todas las existencias agrícolas almacenadas, produciendo daños por valor de 10.000 pesetas.  
El gobernador a Madrid.  
BARCELONA. (Sábado, noche.) Ha convalidado el gobernador civil que mañana, en el expreso, marchará a Madrid, con objeto de cambiar impresiones con el ministro de Gobernación y recibir instrucciones. Preguntaron al Sr. Andrade si regresaría, y contestó, sonriendo, que probablemente.  
Polvora inflamada.  
Mientras descargaban cartuchos de cañón en el glacis del castillo de Montjuich, se inflamó la pólvora, ocasionando importantes quemaduras a tres artilleros y a un maestro artíficer.  
Comité obrero procesado.  
El Juzgado correspondiente ha ordenado el procesamiento de los individuos del Comité de huelga de los obreros metalúrgicos de Sabadell, con motivo de la publicación de un manifiesto que contenía conceptos considerados ofensivos para la Guardia Civil.  
Respuesta negativa.  
Se asegura que el presidente de la Cámara Industrial ha recibido una carta del ministro de Hacienda comunicándole que, consultada la opinión de organismos y personalidades de diversas regiones de España, se ve en la necesidad de no poder acceder a petición alguna de las formuladas por las entidades económicas de Cataluña.

### EL TEATRO EN PROVINCIAS

#### LINARES.

En el hermoso teatro Olimpia ha hecho su presentación la compañía de dramas policíacos que dirige el primer actor José Martí.  
El público que llenaba el coliseo tributó excelente acogida a la compañía, que interpretó el celebrado drama «La banda de los siete», aplaudiendo ruidosamente tanto los emocionantes pasajes de la obra como la lujosísima presentación escénica.  
Llamó poderosamente la atención la riqueza del vestuario y «atrezzo» y la vistosidad del decorado.  
La campaña artística que aquí va a desarrollar la compañía de José Martí va a ser de verdadero éxito.

### ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

#### AVISOS UTILES

Bébase el agua hervida añadiéndole **SAL VICHY-ETAT**, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

**El Salchichón marca «EL LEÓN»**  
Se distingue de todos los demás por su fino aroma y sabor exquisito. Es el preferido de los que saben distinguir y se preocupan de lo que comen. Se vende en los establecimientos que se interesan en tener géneros sanos y de primera calidad.

**PARA TENER EL PELO**

DESAPARECEN INSTANTANEAMENTE LAS CANAS 5 PESEAS ESTUCHE  
Droguerías, Farmacias, Perfumerías y Bazares.  
AL POR MAYOR: «S. A. ESPECIFICOS LUQUE»—JEREZ

**EL X² A PEQUEÑAS DOSIS**  
TIENE APLICACION ESPECIAL EN EL REUMATISMO ARTRITICO, TUBERCULOSIS, NEURASTENIA, ANEMIA, DIABETIS, Y EN LAS ENFERMEDADES DE LA SANGRE EN GENERAL.

LABORATORIO VIDAL

**EL X² A PEQUEÑAS DOSIS**  
TIENE APLICACION ESPECIAL EN EL REUMATISMO ARTRITICO, TUBERCULOSIS, NEURASTENIA, ANEMIA, DIABETIS, Y EN LAS ENFERMEDADES DE LA SANGRE EN GENERAL.

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
27 de junio de 1865.

No está destituida de todo fundamento, según *La Epoca*, la especie de que el Sr. Olozaga podría realizar la misión extraordinaria de Florencia, aunque limitada al acto de reanudar relaciones con el reino itálico, y que a su vez el general Cialdini desempeñaría un cargo igual cerca de la Reina de España. A los Sres. Olozaga, añade nuestro colega, se les supone favorables a salir del retraimiento, si bien desean la reforma del Senado por Cortes Constituyentes.

## Agua de Solares

La preferida como agua de mesa.

## FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:  
GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto jubilando a D. Luis Gandiaga, presidente de la Audiencia territorial de Palma.  
—Otro nombrando presidente de la de Idem a D. Fernando de Prat y Gay.  
—Otro nombrando juez de primera instancia de la Latina de Madrid a D. Luis de Moya y Jiménez.  
—Otro jubilando a D. Manuel Algara y González, juez de primera instancia del distrito de la Latina de Madrid.  
—Otro nombrando magistrado de la Audiencia territorial de Sevilla a D. Juan Infante y García.  
—Otro nombrando canónigo de Ceuta a D. Francisco Granell y Montón.  
—Otro conmutando las penas impuestas a David Morla Bouza y Manuel Otero Somozza.  
—Otro conmutando la pena impuesta a José Román López.  
—Otro conmutando por la de destierro la pena impuesta a Josefa Carreño Jiménez.

## VIDA DEPORTIVA

### Los premios de ayer. TIRO

En El Quinto se tiraron ayer los últimos premios de la temporada, y por cierto la hermosa posesión se vivió en extremo animada. Los señores que se disputaron las Copas de las tres tiradas de platos que se celebraron fueron:  
El marqués de Almenara; el conde de San Clemente; D. Felipe y D. Mariano Silvela; D. Rafael, D. Ramón y D. José Narváez; D. Gonzalo Sanz, D. Pablo Nanot, D. Pedro Arribas y D. Juan Propper.  
En primer lugar se tiró en *handicap* una Copa regalada por el marqués de Almenara. La ganó D. José Narváez, que rompió 10 de 12.  
El segundo premio, que consistía en el importe de las entradas, fué ganado por el marqués de Almenara.  
Después se tiró la Copa Pablo Nanot. Las condiciones eran: Seis platos. *Handicap*.  
Un cero excluda; derecho a igualar.  
Resultó vencedor también D. José Narváez.  
Ultimamente se jugó otra Copa, regalada por este señor.  
Se tiraba a 14 metros y a seis platos. Dos cerros excludan.  
Resultó ganador el conde de San Clemente, que rompió 5 de 6.  
Fué celebradísimo su triunfo, pues puede decirse que ésta ha sido una de las Copas que se ha tirado en condiciones más duras en la actual temporada.  
El segundo premio fué para D. Mariano Silvela, y el tercero, D. Rafael Narváez.  
Asistieron ayer a El Quinto, además de los tiradores, D. Francisco Leal, D. José Olozaga, D. Miguel Villanueva y D. Manrique Calvo.

S. DE L.

## DIPUTACIÓN PROVINCIAL

### Sesión octava.

Se abre la sesión a las doce menos cuarto de ayer, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero, y después de ser leída el acta de la anterior por el secretario de la Mesa, Sr. Bergia, queda aprobada.  
El presidente, Sr. Díaz Agero, da cuenta de su visita realizada a Valencia para tratar del ferrocarril directo de Madrid a la ciudad del Cid.  
El presidente manifiesta a la Corporación las muchas atenciones de que fué objeto al representar a la Diputación, cuyas atenciones fueron superiores a todo cuanto pudiera decirse.  
Explica clara, sencilla y elocuentemente los acuerdos que se tomaron por parte de las Diputaciones de Valencia y Madrid y Ayuntamientos de ambas poblaciones relativos al ferrocarril en proyecto.  
Y se acuerda hacer constar en acta la satisfacción que la Diputación provincial de Madrid ha experimentado por las atenciones recibidas por ambas Corporaciones valencianas, comunicándolas así a las mismas.  
Se da lectura después a las bases del contrato, acordadas por la construcción del ferrocarril.  
Se aprobaron varios dictámenes de distintas Comisiones, todos sin interés.  
También se aprueban nueve dictámenes de la Comisión de personal, después de hacer uso de la palabra los Sres. Llasera, De Carlos y Pindado, y seguidamente veintiséis dictámenes de la Comisión de Fomento.

## LA SITUACION POLITICA

## LAS IZQUIERDAS Y EL GOBIERNO

### DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato manifestó a los periodistas que había recibido un telegrama del comandante general de Alabarderos dándole cuenta de haber llegado los Reyes sin novedad a Toledo a las diez de la mañana de ayer.  
Leyó un telegrama del comandante general de Larache comunicando que, aprovechando la estancia allí del delegado de Fomento, acompañó a éste en una visita a Alcázar, aprovechándola para la inauguración de un puente sobre el río Meharsen, capaz para el paso de camiones y automóviles, construido por la segunda compañía de zapadores bajo la dirección del capitán Sr. Pau.

Otro telegrama que ha tenido del comandante general de Melilla daba cuenta de haber llegado a aquella plaza el coronel señor Vives, jefe del servicio de aerostación.

Se refirió el Sr. Dato a una conferencia que anteayer tuvo con el Sr. Alvarez (D. M.), en la que expuso a éste las razones que aconsejan al Gobierno para evitar, por motivos de interés nacional, y no por ninguno de carácter político, las manifestaciones públicas o reuniones en que se trate de la neutralidad de España ante la guerra europea.  
«Le dije que no cobiamos a nadie en el ejercicio de los derechos constitucionales, en cuanto se trate de atacar al Gobierno. Para eso había en España libertad amplísima; pero era deber suyo evitar toda causa de alteración del orden, especialmente en momentos tan difíciles y peligrosos como los actuales, y que el cumplimiento de ese deber no era incompatible con la observancia de los preceptos constitucionales.»

Considera el Gobierno que el país aplaude esa conducta y desea vivamente no se perturbe la tranquilidad pública, y que la observancia de esos deberes, no sólo al Gobierno, sino a la nación entera, la impone la neutralidad en que está colocada.

Creía el Sr. Alvarez que la suspensión y prohibición de esas reuniones procedía, si previamente estuvieran suspendidas las garantías constitucionales, y que consideraba se haría alguna gestión cerca del Gobierno, encaminada a que se permitiera hablar de la neutralidad y de la guerra en las reuniones públicas o se suspendieran las garantías constitucionales si el Gobierno consideraba que el ejercicio de determinados derechos era peligroso para el orden público.

Con respecto a esto dijo el Sr. Dato que no le extrañaría se celebrase alguna reunión de personalidades de la oposición, y que se hagan las gestiones aludidas, añadiendo que por su parte deseaba y desearía que el país viviera dentro de la normalidad constitucional, sobre todo para que fuera de España se tenga alto concepto sobre nuestra educación ciudadana, y se diera idea de cómo el patriotismo de los españoles se sobrepone en caso necesario a la manifestación de ideas, que por no ser unánimes, y por referirse a las naciones beligerantes, pueden dar lugar en el interior a choques, y en el exterior a resquemores y dificultades que en nada podrían beneficiar los intereses de España.

«Por eso—añadió no hemos pensado en suspensiones de garantías, ni con relación a reuniones y manifestaciones públicas ni con relación a la Prensa periódica; pero si dentro de la normalidad no pudiésemos defender los intereses materiales, claro está que para atender ante todo a la defensa que esos intereses exigen iríamos a ella, pues de no hacerlo así desvirtuaríamos el cumplimiento del deber y no mereceríamos contar con la confianza del Rey y del país.»

Se extendió el Sr. Dato en consideraciones sobre la crisis, defendiendo los motivos poderosísimos que tuvo para entregar a la publicidad el telegrama en que el Rey le ratificaba la confianza, y cuyos motivos ya conocen nuestros lectores, extrañándose que a nombre de la democracia se critique el extremo relativo a haber aconsejado las consultas.

El Sr. Dato se propone pasar el día de hoy en el campo.  
El Rey vendrá el lunes por la mañana a Madrid, despatchando el Sr. Dato con él inmediatamente que llegue.  
En la tarde del mismo día regresará Su Majestad a La Granja.

Manifestó por último el Sr. Dato que anteayer visitó al Sr. Sánchez de Toca para darle cuenta de su nombramiento de presidente del Senado, y que esta distinguida personalidad irá el lunes a Palacio para dar las gracias a S. M. por su nombramiento.

### En Gobernación

El señor ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana que la reunión de la Casa del Pueblo había sido autorizada, porque, según la convocatoria, era para protestar de actos políticos del Gobierno.  
Si en ella se intenta tratar de temas que no sean los indicados en la convocatoria, será suspendida.

Respecto a reuniones y banquetes organizados por otros políticos, cualquiera que sea la confianza que inspiren las personas que han de tomar parte en aquellos actos, no serán autorizados si han de tratar de los problemas que el Gobierno estima perjudicial ocuparse en estos momentos, porque el criterio del Gobierno es firme y no hace distinción entre todos los españoles.

Precisamente en los que organizan los reformistas anunciaban y subrayaban que trataban de la cuestión internacional.  
Acerca de la reunión de los jefes de minorías, no tenía más noticias el Sr. Sánchez Guerra que las que publicaba *El Liberal*.

Ayer tarde se proponía el señor ministro de la Gobernación visitar al nuevo presidente del Senado para felicitarle por su nombramiento.

El Sr. Sánchez Guerra, volviendo a hablar ayer tarde de la actitud en que se supone colocados a varios partidos con relación a los mítines y reuniones en que se trate de la neutralidad, insistió en que no hay razón ninguna que aconseje autorizarlos ni tampoco suspender las garantías constitucionales. Los que hablan de esto olvidan que la situación no es tan grave para recurrir a dicha medida, además del efecto que produciría en el Extranjero, dando la sensación de un estado de opinión que afortunadamente no existe.

### Otras noticias

El señor conde de Romanones ha contestado a la carta que recibió ayer mañana del Sr. Azcárate, habiéndole de la conveniencia de tener una reunión los jefes de fuerzas liberales para tratar de la conducta del Gobierno con relación a las reuniones en que pueda tratarse de la neutralidad o de la guerra.

En su contestación, el conde de Romanones se pone incondicionalmente a las órdenes del Sr. Azcárate y deja a éste en libertad para designar la fecha en que quiera convocarlos. Suponemos que las demás personalidades requeridas se habrán expresado en idénticos términos a los del jefe del partido liberal.

El ministro de la Gobernación, como anunciáramos en nuestra edición de la tarde, visitó, a las cuatro al presidente del Senado.  
En aquel momento también fué a cumplimentar al Sr. Sánchez Toca el ministro de Gracia y Justicia.

El Sr. Bergamín estuvo ayer tarde en el ministerio de la Gobernación conferenciando con el Sr. Sánchez Guerra.

El Sr. Iglesias (D. Pablo) decía ayer tarde que había recibido una carta del Sr. Azcárate convocándole a una reunión, para tratar de la conducta del Gobierno prohibiendo la celebración de toda clase de actos públicos en que se traten los problemas internacionales.

El jefe de los socialistas opina que debe mantenerse en toda su amplitud el principio constitucional de la libertad de pensamiento, no debiendo prohibirse las reuniones en que se trate de la neutralidad. Es contrario a la suspensión de garantías, y no se sumará a los que la pidan.

También el Sr. Nougués fué requerido por el Sr. Azcárate para conocer su opinión respecto a la conducta del Gobierno respecto a las reuniones públicas en que se pretenda tratar de la guerra.

El Sr. Nougués, antes de dar una contestación definitiva del Sr. Azcárate, ha creído conveniente reunir a sus amigos de la Conjuración para tener un cambio de impresiones y proceder de acuerdo con el criterio que en éste predomine.

Los tiene citados para hoy, a las once de la mañana, en la sección tercera del Congreso.

Anoche se habló bastante del tema relativo a la carta del Sr. Azcárate a los jefes de las izquierdas.

Don Melquiades Alvarez, en sus conversaciones con los amigos y periodistas, se ha mostrado bien explícito.

Ha declarado que si él hubiese insistido, el Sr. Dato habría hecho alguna excepción; pero que él mismo no ha querido dar lugar a ello.

Ha dicho también que pudo asistir a un banquete con una docena de amigos y pronunciar ante éstos un discurso en que hubiera tratado de extremos relacionados con la guerra y contestado a algo de lo que dijo el Sr. Vázquez Mella. Pero que él estaba obligado a proceder con una gran lealtad con el jefe del Gobierno, en razón a las deferencias que éste ha tenido para la minoría que aquél acaudilla.

Sin embargo, no deja de reconocer el señor Alvarez que con esta conducta de prohibición que el Gobierno observa no están todo lo debidamente atendidos, y hasta pudiera decirse que están hollados los derechos políticos, y de esto precisamente es de lo que se impone tratar cuanto antes para no prolongar por más tiempo el estado actual de cosas.

Anoche, a última hora, se supo que la reunión de jefes de las izquierdas, iniciada por el Sr. Azcárate, se celebrará mañana lunes, y que no tendrá lugar en el Congreso, ni en el domicilio del Sr. Azcárate, sino en el del señor marqués de Alhucemas.

El Gobierno se resiste por todos los medios a la suspensión de garantías, y no lo hace contrariando sus sentimientos, sino por íntima convicción y por el propósito firmísimo que el Sr. Dato tiene de no tomar medidas de excepción que interrumpen la normalidad de la vida nacional.

No sabemos lo que puede resultar como consecuencia de la conducta que sigan las izquierdas.  
Nosotros hemos de acoger una opinión importante de una elevada personalidad política que no mantiene relación íntima con el Gobierno; y dicho esto, se comprenderá fácilmente que no se trata de ningún caracterizado ministerial más o menos disfrazado.

La personalidad en cuestión aplaude al señor Dato por su obstinación en no suspender las garantías; pero cree que si las oposiciones liberales insisten en que esta situación no puede prolongarse, el Gobierno tiene medios sobrados para armonizar su criterio con el de estas últimas fuerzas.

Ese medio podría ser el de no llegar a la suspensión de determinadas garantías constitucionales, como son la de la inviolabilidad del domicilio y de la correspondencia, la de reuniones pacíficas y la de no poder ser detenido ó preso sin orden del juez, entre otras, por ser éstas precisamente las que, al ser suspendidas, pueden causar alarma en la opinión, concretándose el Gobierno a suspender aquellas garantías a que se refieren los párrafos 1.º y 2.º del artículo XIII de la Constitución, es decir, las que tratan del derecho de emitir libremente, de palabra ó por escrito, ideas y opiniones, limitando la suspensión de ese derecho a los casos en que se trate de emitir juicios, que pueden ser apasionados ó peligrosos, acerca de la conducta de las naciones en guerra, ó puedan servir de estímulo ó excitación al abandono de la neutralidad decretada para la Nación por el Gobierno.

Por estimarla muy interesante, consignamos la precedente opinión en estas columnas, reservándonos por motivos de delicadeza el nombre de quien la sustenta.

En la Casa del Pueblo se celebró anoche el mitin anunciado.

Hicieron uso de la palabra los Sres. Iglesias (D. Pablo), Ovejero, Besteiro y García Cortés.

Todos ellos atacaron al Gobierno por su conducta en lo referente a las reuniones en que puede tratarse de la neutralidad ó de la guerra.

En algunas ocasiones el delegado de la autoridad tuvo que llamar la atención a los oradores.

Con este motivo se originaron incidentes, que no llegaron a tener importancia.

El gobierno del Banco de España comunicó anoche al señor ministro de Hacienda que el Consejo de dicho establecimiento había aceptado la operación que aquél le había propuesto referente a la cesión de 150 millones en Obligaciones del Tesoro.

En su consecuencia, a primeros de julio serán abiertas las ventanillas del Banco para la colocación de esas Obligaciones en el público.

### LOS AUTOMOVILES

### SOBRE UNA DENUNCIA

El Real Automóvil Club de España tiene conocimiento de que por la Delegación de Hacienda, y en virtud de una denuncia, se cita a muchos dueños de automóviles para que presenten en dicho centro los justificantes del pago de los derechos de Aduana de sus coches.

Como quiera que la justificación del pago de los derechos en cuestión sólo puede exigirse desde el 8 de junio de 1912, en cuya fecha dictó el ministerio de Hacienda una real orden que así lo disponía, el Real Automóvil Club de España hace saber a los propietarios de automóviles que hubiesen sido requeridos por la Delegación de Hacienda con motivo de la expresada denuncia:

1.º Que aquellos cuyos coches se hubiesen matriculado con fecha anterior a la de 8 de junio de 1912, no están obligados a presentar justificantes de ninguna clase.

2.º Que los propietarios de coches inscritos desde la fecha expresada no tienen obligación de presentar más justificante que la tarjeta-permiso de circulación expedida por el Gobierno civil al matricular el coche, y que para obtenerla hubieron de entregar el certificado de adeudo de derechos, y que sin ese documento no pudo matricularse el coche, debiendo abstenerse del modo más absoluto de facilitar otro justificante que no sea dicho permiso de circulación.

## Instituto Cervantes

### Más adhesiones.

Excmo. Sr. D. Antonio López Muñoz. Mi muy estimado amigo: He leído con la atención que merece la firma que la autoriza y el asunto sobre que versa, la carta que, en nombre de la Asociación de Escritores y Artistas, tiene la bondad de dirigirme exponiéndome los propósitos de crear un Instituto Cervantes, que, entre otros fines, atiende a remediar la invalidez de los literatos y artistas, al par que cuida del sostenimiento y educación de sus huérfanos. Hallo tan laudable el propósito, que tiene desde luego mi adhesión personal, y formulo los votos más sinceros por su realización pronta y prosperidad cumplida. Para mí sería ocasión de personal complacencia tener modo de secundar la noble iniciativa que patrocina la Asociación de su digna presidencia. Tengo el gusto de reiterarme de usted con la mayor consideración atento s. s. y amigo, q. l. b. l. m., A. Maura.

Excmo. Sr. D. Antonio López Muñoz. Mi muy estimado amigo: Con mucho gusto ofrezco a usted mi cooperación para la buena obra del establecimiento del Instituto Cervantes. Se reitera su afectísimo amigo q. b. s. m., G. de Azcárate.

Sr. D. Antonio López Muñoz. Mi distinguido señor: Para todo cuanto sea proemio el mejoramiento y la redención de los que trabajan y de sus hijos, siempre puede contarse con mi modesta cooperación. Es lo que tiene el gusto de responder a su apreciable del 12 del pasado, recibida ayer, su afectísimo s. s. q. e. s. m., Pablo Iglesias.

## EJERCITO Y ARMADA

### ASUNTOS DE GUERRA

#### Cruces.

Se concedieron cruces del Mérito Militar blancas al capitán de Caballería D. Eduardo Esteban, con pasador del profesorado, y al oficial del mismo empleo de Artillería D. Juan Moreno, con el pasador de industria.  
—Idem cruces de plata al personal de los establecimientos fabriles de Artillería que se relacionan en la disposición por servicios extraordinarios.

#### Matrimonios.

Concediéronse reales licencias para que puedan contraer matrimonio a los primeros tenientes de Infantería D. Fernando Villalba y D. Trinidad Lacanabry; al capitán D. Casimiro Calvo Menéndez, y al veterinario segundo D. Miguel Arroyo.

#### Vuelta a activo.

Se concedió la vuelta al servicio activo al capitán de Artillería D. José Fernández Gázquez.

#### Gratificaciones.

Se concede la gratificación de efectividad a los tenientes coroneles de Estado Mayor don Eduardo Escrivano y D. Claudio de la Cuesta, y la de industria al capitán de Artillería, con destino en Trubia, D. Carlos Lehunkuhl.

#### Comisiones mixtas.

Se aprobaron los cargos siguientes: delegado interino de la de Palencia al comandante de Infantería D. Mateo Nogueras; vocal de Orense, al jefe del mismo empleo don Eugenio Serrano; vocal de la de Gerona, al de la misma categoría D. Ramón Hernández, y de la Lérida, al medico primero D. Felipe Pérez.

#### Profesorado.

Nombróse profesor del Colegio de Huérfanos de Santiago al capitán de Caballería don Francisco Martínez Révora.

#### Permuta.

Autorizóse para que efectúen la permuta de sus destinos a los capitanes de Artillería don José de Hoyos y D. Enrique Fernández.

#### Ascensos.

Hoy publicará el *Diario Oficial* una relación de ascensos a segundos tenientes de la escala de reserva, de sargentos de Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros, Intendencia y Sanidad Militar.

### ASUNTOS DE MARINA

#### Navegación y Pesca.

Han terminado las sesiones de la Junta Consultiva de Navegación y Pesca que venían verificándose, según reglamento, en la Dirección general de la Marina Mercante y bajo la presidencia del director general, contraalmirante D. Ricardo Fernández de la Puente.

#### Autorización.

Se autorizó a los jefes, oficiales y clases subalternas de la Armada que tengan hijos ó hermanos que se presenten en las próximas oposiciones de las Academias militares, para que puedan acompañarlos.

#### Destinos.

Ha sido destinado para eventualidades el comandante de Infantería de Marina D. José Peralta, y de ayudante del general de Artillería D. Joaquín Gallardo se confirma al jefe de igual empleo D. Gerardo Manzano.

#### Gratificaciones.

Concediéronse gratificaciones de efectividad al comandante de Infantería de Marina don Lorenzo del Busto y capitán D. José Martínez de Galinsoga.

**BISCUIT GLACE**  
y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.  
Refrescos espumosos.  
Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.  
Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.  
Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.  
**LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.**



La situación en Méjico

De la Legación de Méjico recibimos la siguiente nota:
La Legación de Méjico ha recibido noticia cablegráfica de una nueva derrota infligida a los rebeldes...

Otras denuncias.
Don Alfredo Rodríguez de Agustín, de treinta y ocho años, comisionista de abonos, denunció a un su dependiente...

Los Reyes en El Pardo

Sus Majestades llegaron al Real Sitio de El Pardo a las cuatro y cincuenta minutos de la tarde, sin novedad.

NOTICIAS GENERALES

Han visitado al ministro de Gracia y Justicia los decanos de los procuradores de Madrid y Barcelona...

LA MENDICIDAD INFANTIL

Table with 2 columns: Category, Value. Includes rows for 'Niños recogidos hasta el día 24', 'Devueltos a sus familias', etc.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas avisa que los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección...

SUCESOS DEL DIA

La Policía detuvo ayer a dos sujetos que se dedicaban a vender libras de tabaco que apenas contenían nueve décimas partes de setín.

SECCION OFICIAL

LA GACETA

RESUMEN.
PRESIDENCIA.—Real decreto nombrando Presidente del Senado a D. Joaquín Sánchez de Toca.

Fiestas en Carabanchel Alto

Como en años anteriores, esta saludable villa celebrará la festividad de San Pedro Apóstol...

BIBLIOGRAFIA

La lámpara de Aladino.
En un mito milianoesco se justifica el título que Rufino Blanco-Fombona ha puesto a su último libro...

Répide. Y por exagerar las cosas, incurre en contradicciones. No se queja de que los autores españoles no lean a los americanos?

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera.
Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos...

Plaza de Toros de Madrid

Hoy domingo 27 se celebrará una corrida de toros, lidiándose seis de la acreditada ganadería de D. Felipe Salas...

Ultima hora

La colonia escolar a Pedrosa.
ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Ha salido para el Sanatorio de Pedrosa, Santander, la colonia escolar...

Muerto de un tiro.

Comunican de Calceña que fue encontrado el cadáver del vecino Tomás Pérez, el cual presentaba una herida en la frente...

Valiosos recuerdos.

VALENCIA. (Sábado, noche.) La familia del poeta D. Teodoro Llorente ha donado al Ayuntamiento la corona de plata que...

Huelga que se extiende.

Los obreros cerrajeros han acordado la solidaridad con sus compañeros de los talleres del Sr. Ferrer...

CULTOS PARA EL DIA 27

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Pedro (calle del Arenal) y a las siete se manifestará a S. D. M. a las diez misa solemne...

Corales en San Ildefonso, de Aranzazu en San Ignacio de los Misagros en los Paules.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ZARZUELA.—5 (sencillo), Los cascabeles y Cierra la puerta.—6,15, Szybill, 10,15, Szybill.
APOLO.—(Últimas funciones de la temporada y despedida de la compañía).—4,45 (sencillo), El chico de las Penúltimas...

AVISOS UTILES

MERMELADAS ULECIA.—LOGROÑO
URALITA
Para tejados, Plaza Salesas, 10. Teléf. 4.410.

Sociedad Hidroeléctrica Española

Por acuerdo de este Consejo de Administración, desde el día 1.º de julio próximo...

Alceda y Ontaneda

(SANTANDER). Abundantes y excelentes manantiales, sin igual para enfermedades de la nariz, garganta, oídos y matriz...

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes.
Taller de construcción.

JOYERIA REGIA

Joyería fina, reconocida por su buen gusto y económica.

Sociedad Hidroeléctrica Española

Desde el 1.º de julio próximo se pagará, mediante la presentación de los resguardos correspondientes...

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Factor, 7.

**ESTREÑIMIENTO PERTINAZ**

El vientre llega a funcionar por sí sólo, usando con regularidad durante una cortísima temporada el

**LAXEN BUSTO**

Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita ni produce dolor. Puede tomarse a cualquier hora y aun con las comidas. No es un purgante que debilita, sino un laxante que favorece la mejor nutrición y facilita las digestiones.

**LAXEN BUSTO**

asegura una deposición diaria, completamente normal a hora fija y sin necesidad de enemas. Si padece V. indigestiones frecuentes, pérdida del apetito, pesadez de cabeza, ruido de oídos, sensación de hinchazón después de comer, digestiones lentas, lengua de color amarillento en el centro y demás síntomas de pereza intestinal, debe emplear este admirable laxante. En las principales farmacias de España, Cuba, Méjico y América Latina se halla de venta el

**LAXEN BUSTO**

**MAGNESIA DE BISHOP.**

El Clirato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos.



Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

DESCONFIAR DE IMITACIONES

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas  
completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.  
50 AÑOS DE EXISTENCIA  
**SEGUROS SOBRE LA VIDA**  
**SEGUROS CONTRA INCENDIOS**  
ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

**JOVENES SIN CARRERA**  
VUESTRO PORVENIR ASEGURADO

Preparación para obtener en seis meses el título de licenciado de libros sin salir de su casa y estudiando por correo. Clases para los de Madrid de día y noche. Se admiten internos y se colocan alumnos con buenos sueldos en escritorios comerciales. — Pídanse detalles al Director de la ESCUELA PRÁCTICA DE COMERCIO, Montera, núm. 42, MADRID. Próxima convocatoria Correos, 400 plazas. — Implantación Caja de Ahorros Postal. — Clases a cargo del Director de esta Escuela y Oficiales del Cuerpo.

**BALNEARIO DE LA ALAMEDA**  
GUADARRAMA

Las aguas más indicadas para las vías urinarias, cólicos nefríticos y todas las enfermedades que dependen del artrismo.  
Inauguración de temporada, 1.º de julio. Grandes rebajas de precios, desde 7 y 8 pesetas, todo comprendido, precio único. Para efectuar el viaje a Collado-Mediano, donde encontrarán coches a todos los trenes. — Para más informes, calle del Carmen, 36, tienda de aguas minerales. — Teléfono 2.084.

**TERMAS MATHEU Y SAN FERMÍN**  
ALHAMA DE ARAGON

Magníficos establecimientos restaurados y ampliados. Aguas muy eficaces contra reumatismo, artrismo, neurastenia, etc. Grandiosa cascada, única en el mundo para curación vías respiratorias. Gran lago navegable. Estancia ideal. Deliciosos parques: A cuatro horas y media de Madrid. Trenes rápidos. Estación en la misma propiedad. Pensión completa, desde 6 pesetas. Informes: Pallarés, Bolsa, 2. (Antigua Bolsa) Madrid.

**SANTA TERESA.--AVILA**

Aguas radio-azoadas. Clima seco y de altura 1.236 metros. El mejor sanatorio de verano. Aparatos respiratorio y digestivo, servicio completo de hidroterapia, hotel de primer orden, luz eléctrica, teatro, salas de billar y tresillo, cinematógrafo, extensos jardines y piscinas; folletos gratis en Madrid. La Central Anunciadora, Augusto Figueroa, 16, y Administrador en el Balneario.

**Don César de Carlos y Abella**  
ABOGADO  
HA FALLECIDO EL DÍA 26 DE JUNIO DE 1915

HA FALLECIDO EL DÍA 26 DE JUNIO DE 1915  
A LOS TREINTA Y DOS AÑOS DE EDAD  
Hablando recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
**R. I. P.**  
Su viuda, doña Isabel López de Letona; hijos, José y César; madre, la Excmo. Sra. D.ª Pilar Abella, viuda de Carlos; padres políticos, D. Santos L. de Letona y doña Josefina Rueda; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, tíos y demás parientes,  
**RUEGAN** a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 27 del actual, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Goya, 77, a la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.  
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

**LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO**  
Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.  
Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificadas médicos a disposición de los clientes.  
ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-SCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.  
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES  
**LAS PROPIEDADES DEL KEFIR**  
**SE RESUMEN EN**  
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.  
**LA INDIA.-12, MONTERA, 12.**  
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

**BOCOTA**  
SANA, HERMOSA Y FUERTE tendrá la **BOCOTA MENTHOLINA** que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona.  
Perfuma el aliento y fortalece las encías, evitando la oscilación de los dientes.  
Pídanse en las boticas el interesante librito que se da gratis  
**La misma Mentholina en pasta o en polvo limpia y blanquea la dentadura**

**PENALES, 206 PLAZAS**

Academia preparatoria, dirigida por P. Román, abogado.—Informes y programas gratis.—Jacometrezo, 45, pral. decha. Academia.—Preparación por correspondencia.

**Conquistas de la Medicina**

Jamás se ha conocido agente terapéutico de tan poderosa acción como el Radium. Sus efectos en varias enfermedades reputadas incurables son tan extraordinarios que parecen milagrosos. Los que padecen cáncer, lupus, leucoplasia, bocio oxofalámico, úlceras tuberculosas, escrofulosis o variolosis, parálisis, graves afecciones de la piel o cuero cabelludo, sufren hasta su muerte vida desesperada por dolores y molestias, por ser inútiles todos los medios que han empleado para curarse. Sometiéndose al tratamiento radioterápico, observarán en las primeras aplicaciones, todos, notable mejoría, y en las restantes, la mayor parte, su curación. Además del radium en inhalación, irradiación, ionización eléctrica, baños y baños, empleamos también poderosa máquina radiológica, único modelo para grandes intensidades, de la Casa Gaiete, de París. Asociando, seleccionando, filtrando y dosificando convenientemente los rayos del radium y los rayos X, es notable como se aumentan sus propiedades terapéuticas y se obtiene mayor rapidez de acción de este admirable procedimiento, siempre que no sea aplicado demasiado tarde. Enfermedades cancerosas y tumores graves, aunque estén situadas profunda y extensamente en la matriz, estómago, recto, próstata, garganta, pecho, etc., son curadas frecuentemente por este método, última palabra de la ciencia en tan graves afecciones. — Consulta y aplicaciones en el Instituto Radioterápico de Madrid, PASEO DE RECOLETOS, 31.

**TERCER ANIVERSARIO**  
EL ILMO. SEÑOR  
**Don Recaredo de Uhagón y Vedión**  
INSPECTOR GENERAL DEL CUERPO DE INGENIEROS DE CAMINOS, CANALES Y PUERTOS  
FALLECIÓ EL DÍA 27 DE JUNIO DE 1912  
Hablando recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.  
**R. I. P.**  
Su hijo, D. Pedro José; hija política, doña Esperanza Sáinz; hermano, D. Pedro Pascual; hermanos políticos y demás parientes,  
**RUEGAN** a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.  
Todas las misas que se celebren el día 27 del corriente en la parroquia de San Jerónimo el Real serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.  
Han concedido indulgencias varios señores prelados en la forma acostumbrada.

**CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO EN LAS PASTILLAS JEBAS**  
ÉXITO SEGURO  
CORACION INFALIBLE DE ESTOMAGO E INTESTINOS SE VENDEN EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS  
**DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA. MADRID**  
Ventajas que proporciona el uso de las pastillas **JEBAS:**  
1.º Que como no tienen sustancias calimantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.  
2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.  
3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica. **VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.**

**Urge venta ABANICOS**  
Nuevos modelos, finamente perfumados, desde 0,45 céntimos.  
Casa Thomas, Sevilla, 3, MADRID.

**CONSULTA**  
Enfermedades secretas: Ex jefe clínico del Hospital San Juan de Dios: 11 a 1, 1 pta.; 3 a 5 2; obreros, 7 a 9, 0,50 Fuencarral, 75. Entrada: calle de Sta. Bárbara, 2.

**5 DE 10 PESETAS DIARIAS**  
Se ganarán iluminando fotografías artísticas. "Todos pintores!" Único sistema facilísimo, sorprendente. No se precisan conocimientos de dibujo.—Instrucciones gratuitas escribiendo: Apartado de Correos 369. MADRID.

**LA CASA Central de Compras PAGA**  
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y **Papeletas**  
del Monte, aunque estén empujadas en casas de Prestamos, y vendidas a 7 y 9, POSTAS, 7 y 9

**DOLOR DE CABEZA**  
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMIRANINA** del Dr. M. CALDERINO 3 pta. Pídanse en farm.

**ABANICOS SOMBRILLAS BASTONES**  
Vean ustedes los selectos modelos de estos artículos, que por ampliación de negocio **liquida** la Casa Vélez con enormes rebajas.  
Puerta del Sol, 15.

**DINERO**  
Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 9  
Partes: Josefina López; prima: clínica, hospedaje y embarazadas; consulta, últimos adelantados. Pez, 19.

**5 PESETAS DIARIAS**  
Es la ganancia que garantizamos a toda persona que quiera dedicarse a la elaboración de nuestros artículos de novedad. Trabajos fáciles y entretenidos, al alcance de todos. Escribid: Apartado número 277, Madrid.

**IMPOTENCIA**  
espermatocitos, pérdida seminal (causas, síntomas, edad o abuso), se curan muy bien y pronto con los **SELLOS-PARIS** del Dr. Paris, 7 pta. caja farm. Puerta Sol, 6. Tratam. científico garantizado, 12 años de éxito. Para informes, consulta personal gratis, dirig. Antigua Consultorio del Dr. Paris, Conde Romanones, 3, Madrid. Realiza fuera la medicación y entrega hoja-explicativa a quien la pide. Gran seriedad. Reserva absoluta.

**ESANOFELE**  
(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO)  
Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas.  
Dosis curativa: Seis pildoras diarias, por quince días.  
Dosis preventiva y reconstituyente: Dos pildoras diarias.  
Rogamos a los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.  
DEPOSITO:  
**PÉREZ, MARTIN Y C.º**  
**ALCALA, 9. MADRID**

**EL MEJOR REMEDIO PARA EL ESTOMAGO**  
BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO  
**DE TORRES MUÑOZ**  
SE VENDE EN CANTAS A 0,50 Y 1 PTA., Y EN LATAS ECONÓMICAS A 5 PTAS.  
San Marcos, 11, farmacia, Madrid.

COMPANIA VINOCLICA del Norte de España  
**RIOJA CLARETE**  
RIOJA BLANCO  
RIOJA ESPUMOSO.  
DEPOSITOS  
Juan Antonio Acín, Infantas, 36.  
Germán Ortega, Preciados, 13.

**GRAN ESTABLECIMIENTO BALNEARIO DE ZUAZO (ALAVA)**  
Aguas sulfurado-sódicas-nitrogenadas.  
Por su riqueza en sulfuro de sodio, muy superior a las de Eaux Bonnes, Canterets y otras similares, son las más indicadas y especiales para el tratamiento y curación de los catarras crónicos de garganta, nariz y bronquios; congestión e inflamación pulmonares; tuberculosis pulmonar, en fase inicial, asma, enfisema, convalecencia de la gripe (transcurrida) y en todos los cronicismos del aparato respiratorio. Por su acción tónica y hematógena, resultan de la mayor eficacia. Clima seco, tónico y de altura media (850 metros sobre el nivel del mar). Instalación hidroterápica completa, dotada de los más modernos aparatos y elementos para una absoluta desinfección. Gran Hotel, parques, lago con lanchas, luz eléctrica, capilla pública, fonda de primer orden, café, billares, galerías cubiertas para paseos, etc. Itinerario: Estación de Zuzazo (línea de Castejón a Bilbao). Cuatro correos diarios y telegrafo público. Informes, al Sr. Administrador del Balneario, Médico-Director, por oposición, DOCTOR CHECA, que reside fuera de la temporada en Madrid.—Director-Gerente, PEDRO VIGIL, Posta, 32.—Vitoria.

**LA UNIVERSAL**  
Agua vegetal higiénica, la más perfecta de todas las preparaciones similares para comunicar a los cabellos blancos o canos un color castaño o negro tan hermoso y natural como se tuvo a los quince años. Limpia la casa, vigoriza las raíces del cabello, le comunica brillo y perfume, promoviendo su crecimiento. De venta en droguerías y perfumerías de Madrid y provincias. Por mayor: Martín y Durán y Pérez Martín y C.º Depósito: Pablo Moreno, Mayor, 35, Madrid.

**PARA TENER AGUA FRESCA**  
Novedad en botellas para la mesa. Para casas de campo, Vajillas baratas, copas, vasos, tazas, juegos de lavabo. Calle de Espoz y Mina, 40, esquina a la plaza del Ángel.

**HACIENDA** Oposiciones a plazas con 2.000 pesetas.  
Preparación por Academia Cano Rueda. Presores: profesores Sidro y Calleja, abogados y de Hacienda, por oposición.—Textos, programas e internados.—San Marcos, 3.

**FOTOGRAFIA SIUL**  
Es la preferida del público distinguido, y la más elegante y cómoda de Madrid. Especialidad en retratos de bodas y niños. Carrera de S. Jerónimo, 29. Telé. 3.ª 3.ª. Hay ascensor.

**Hipotecas, compra, venta**  
de fincas en Madrid y provin. las. Colocación de capitales en hipotecas. Príncipe, 9, bajo izquierda. De cinco a ocho.

**AUTOMOVIL**  
Ocasión, de 12 HP, 4 cilindros, 2 asientos, con Spider y Cavota.—CALLE GOYA, 51.

**Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA**  
Capital: 750.000 ptas.  
Ferrocarriil propiedad de la Sociedad  
Fabricación en Valdecañas | Depósito y muelles en Madrid  
**PLAZA DE CASTELLAR, 5** | F. C. de Valdecañas—Cantabria  
Teléfono 1.924 | Teléfono 1.294.

**PRECIOS**  
680 kilos de yeso negro corriente..... 8,25  
Id. id. especial..... 8,25  
Quintal id. blanco..... 1,25  
Y yesos puros especiales para enlucido y bovedillas.  
Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo.  
TELÉFONO 2.931

**LA EXCMA. SEÑORA**  
**Doña Ana González Tablas**  
VIUDA DE MANSI  
Ha fallecido en Alcaudete de la Jara (Toledo) el 25 de junio de 1915  
Hablando recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
**R. I. P.**  
Sus desconsoladas hijas, doña Regina y doña Rosario; hijos políticos, D. Ramiro Alonso Castrillo y el Excmo. Sr. D. Pablo de Garnica; nietos; hermano, el Excmo. Sr. D. Ramón González Tablas; hermana política, sobrinos y demás parientes,  
**RUEGAN** a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.  
La inhumación del cadáver ha tenido lugar en el panteón de familia en Alcaudete.  
No se reparten esquelas.  
Para esquelas, "La Prensa,"—Carmen, 18; teléfono 123.